

Территориальная организация и специфика сельского хозяйства северных регионов: пример ХМАО

Научный руководитель – Наумов Алексей Станиславович

Сидорова Дарья Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: Evnoia@yandex.ru

Целесообразность «осеверения» земледелия обосновывали Н.И. Вавилов, Д.Н. Прянишников и другие ученые. Разумеется, организация сельскохозяйственного производства в условиях Севера связана с большими затратами и сопряжена с высокими рисками [1]. Пониженная продуктивность земель и суровый климат жестко ограничивают возможности ведения сельскохозяйственной деятельности. Низкая плотность населения и нехватка кадров обуславливают неравномерность размещения хозяйства, а слабо развитая транспортная сеть усложняет реализацию продукции. Именно поэтому интенсификация сельского хозяйства в северных регионах зависит (в большей степени, чем в прочих) от отраслей социальной инфраструктуры (строительство жилья, благоустройство поселков).

К конкурентным преимуществам северного земледелия относятся: продолжительный световой день, обеспеченность влагой, значительные массивы естественных лугов [1]. Наличие больших площадей болот и лесов низкого бонитета позволяет вести масштабный сбор дикоросов. Кроме того, в последние годы в сельском хозяйстве северных регионов мира произошли прорывные изменения (внедрение гидро- и аквапоники, технологии вертикальных теплиц), что существенно повысило его продуктивность.

Ханты-Мансийский автономный округ — ключевой нефтедобывающий регион, где высокие доходы позволяют инвестировать в сельское хозяйство. Несмотря на это, оно пока менее инновационное, чем на Аляске и в странах Северной Европы. В ходе исследования было установлено, что территория округа может быть подразделена на три типа по уровню развития сельского хозяйства и доминирующей отрасли.

К первому типу относятся ареалы пригородного хозяйства, сложившиеся вблизи крупных нефтяных городов и поселков. Оно отличается высокой товарностью, доминирующими отраслями являются тепличное овощеводство, птицеводство и переработка сельскохозяйственной продукции. Второй тип включает мелкоконтурные агроландшафты между-речья рек Обь и Иртыш и уголья вдоль железных и автомобильных дорог. Доминирующая отрасль — молочное и мясное скотоводство. Эти типы обладают развитой инфраструктурой, но вынуждены конкурировать с регионами, расположенными южнее, где себестоимость той же продукции гораздо ниже.

Третий тип включает оставшуюся территорию округа — это зона дисперсного землепользования, оленеводства и традиционного рыболовства. Здесь ведётся преимущественно нетоварная, агропромысловая деятельность, приуроченная к селам с децентрализованными схемами жизнеобеспечения. Локальное сельское хозяйство необходимо для обеспечения населения, в частности коренных малочисленных народов Севера, продуктами питания и рабочими местами.

Таким образом, развитие сельского хозяйства на Севере является важнейшим условием обеспечения продовольственной безопасности и способствует диверсификации экономики.

Источники и литература

- 1 Иванов В.А. Роль аграрного сектора Севера в обеспечении продовольственной безопасности и социально-экономическом развитии сельских территорий // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2011. №2